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國立臺東高級中學 107 學年度第二學期第一次期中考試高二化學科題目卷 

適用班級：201、202、203、209      作答方式：答案卡＋答案卷 

一、 單一選擇題：每題 3分，共 63 分 

1. (   )下列大氣壓表示法中，何者不為 1 大氣壓？ (Ａ) 1013 毫巴（mbar） (Ｂ) 1033.6 克∕平方公分  

(Ｃ) 760 托（torr） (Ｄ) 1.013 帕（Pa）。 

2. (   )下列有關臭氧的敘述，何者最合理？ (Ａ)汽車的廢氣可產生臭氧，所以可彌補大氣中損失的臭氧 (Ｂ)臭氧將

紫外光反射回太空，所以會減弱了照射到地表的紫外光 (Ｃ)臭氧是一種有毒氣體，但能吸收有害的紫外光以保

護生物 (Ｄ)科學家發現的臭氧層破洞是位於北極的上空。 

3. (   )下列何種氣體適合以向下排氣法收集？（原子量：H＝1，N＝14，O＝16，S＝32，Cl＝35.5）  

(Ａ) O2 (Ｂ) Cl2 (Ｃ) NH3 (Ｄ) SO2。 

4. (   )定壓時，定量氣體的體積隨溫度升高而增大，若溫度升高 1 ℃ 時，其體積的增加量為何？  

(Ａ) 0 ℃ 時的
273

1
 (Ｂ) 0 K 時的

273

1
 (Ｃ) 0 ℉ 的

273

1
 (Ｄ)當時溫度的

273

1
。 

5. (   )在 STP 時，某氣體 1 升重 0.715 克，則下列何者可能為此氣體？ (Ａ) CH4 (Ｂ) N2 (Ｃ) O2 (Ｄ) NH3。 

6. (   )有一測量體積裝置如附圖，定溫時在 1 atm 下，左、右兩邊水銀面的高度差 h 為 440 mm，氣體體積為 V。如將左

邊的水銀槽降低，使左、右兩邊水銀面的高度差減少至 h 為 200 mm，此時右邊量管內 V 之變化為何？ 

 

 

(Ａ) V 不變 (Ｂ) V 減少 40％ (Ｃ) V 增大 20％ (Ｄ) V 增大 25％ (Ｅ) V 增大 120％。 

 

7. (   )一瓦斯鋼瓶的安全耐壓為 15 atm，於 25 ℃ 充入 10 atm 的瓦斯，則此瓦斯鋼瓶受熱後，溫度超過多少時會有危險

？ (Ａ) 37.5 ℃ (Ｂ) 75 ℃ (Ｃ) 174 ℃ (Ｄ) 447 ℃。 

8. (   )將一個容積固定的開口容器加熱，溫度由 27 ℃ 上升到若干 ℃ 時，原有容器內的空氣將有 25％ 逸出至容器外？ 

(Ａ) 92 (Ｂ) 102 (Ｃ) 112 (Ｄ) 127。 

9. (   )同一種氣體，在下列何種情況下，其性質較接近理想氣體？ (Ａ)低壓、高溫 (Ｂ)高壓、低溫  

(Ｃ)高壓、高溫 (Ｄ)低壓、低溫。 

10. (   )理想氣體常數 R 值為若干 mmHg L mol
－1 K－1？ (Ａ) 0.082 (Ｂ) 1.987 (Ｃ) 8.31 (Ｄ) 62.4。 

11. (   )如附圖，體積 1 L 的錐形瓶中有一玻璃球 B，內裝 0.6 g 的乙醚，已知乙醚的分子量為 74。若溫度保持在 40 ℃ 時

，用玻棒 A 將玻璃球 B 擊破，玻璃球及玻棒的體積不計，則 U 形管的水銀面會相差多少 cm？ 

 

(Ａ) 12.5 (Ｂ) 14.1 (Ｃ) 15.8 (Ｄ) 17.5。 

 

12. (   )常溫、常壓下，16 克氧氣和 7 克氮氣的體積比為若干？ (Ａ) 16：7 (Ｂ) 4：1 (Ｃ) 2：1 (Ｄ) 1：1。 
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13. (   )如附圖，兩個體積不等之燒瓶（體積比 V1：V2＝3：4）用細管相連接（細管體積忽略），最初在 27 ℃ 下置入 

0.70 mol H2，系統壓力為 0.50 atm。今將 V1 改置入 127 ℃ 沸油中，V2 仍然維持在 27 ℃，最後達到平衡時，求最

後壓力為若干？ 

 

(Ａ) 0.36 atm (Ｂ) 0.45 atm (Ｃ) 0.50 atm (Ｄ) 0.56 atm (Ｅ) 0.60 atm。  

 

14. (   )下列各種實驗操作中，何者可使氣體體積變小？ (Ａ)定壓下，加熱一定量氣體 (Ｂ)冷卻一體積固定容器中的

定量氣體 (Ｃ)定溫下，加壓於一定量氣體 (Ｄ)定溫下，抽去固定容器中的一部分氣體。 

15. (   )在溫度 0 ℃，分別測量 1.0 莫耳氫、甲烷、二氧化碳三種氣體的體積（V）和壓力（P），將其結果作成 
nRT

PV
 與

壓力（大氣壓）的關係圖，如附圖(一)，其中 T 為溫度；另在壓力 1 大氣壓，分別測量 1.0 莫耳氫、氮、二氧化

碳三種氣體的體積和溫度，將其結果作成 
nRT

PV
 與溫度（K）的關係圖，如附圖(二)。附圖(一)與附圖(二)的虛線

為理想氣體。 

         

圖(一)                            圖(二) 

根據附圖(一)與附圖(二)實驗結果，下列敘述何者正確？ (Ａ)溫度 0 ℃，三種氣體中，甲烷最接近理想氣體  

(Ｂ)壓力 1 大氣壓與常溫時，三種氣體中，氫氣最接近理想氣體 (Ｃ)由附圖(一)，體積相當小時，三種氣體都

相當接近理想氣體 (Ｄ)由附圖(一)與附圖(二)，可以獲得結論；壓力趨近於 0 大氣壓，且溫度甚大於 500 K，

四種氣體都相當接近理想氣體 (Ｅ)由附圖(一)與附圖(二)，可以獲得結論：壓力趨近於 500 大氣壓，且溫度趨

近於 0 K，四種氣體都相當接近理想氣體。 

16. (   )一氣體混合物含有 4 mol 氦與 1 mol 甲烷，於 25 ℃時壓力為 600 mmHg，求甲烷（CH4）的分壓為若干 mmHg？ 

(Ａ) 450 (Ｂ) 300 (Ｃ) 150 (Ｄ) 120。 

17. (   )於 20 ℃、755 mmHg 在水面上收集氧氣，測得集氣瓶內水面較瓶外高出 6.8 cm，瓶內氧氣之體積為 1 L，試求此

乾燥氧氣的分壓為多少 mmHg？（20 ℃，PH2O＝18 mmHg） (Ａ) 770 (Ｂ) 758.2 (Ｃ) 752 (Ｄ) 732。 

18. (   )將 4 atm 的氯化氫 2 L、2 atm 的氨 3 L、4 atm 的氦 1 L，共置於 3 L 的容器中，則總壓力為多少 atm？  

(Ａ) 2 (Ｂ) 3.2 (Ｃ) 4 (Ｄ) 3.6。 

19. (   )分別裝入 H2、He、O2 的三氣球，隨意標示 A、B、C 如附圖(ａ)，靜置數天後，氣球如附圖(ｂ)，若不考慮人為

操作的實驗誤差，原先裝入 A 球的氣體最有可能為下列何者？ 

 

(Ａ) H2 (Ｂ) He (Ｃ) O2 (Ｄ)無法判斷。 
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20. (   )附圖(ａ)為定量氧氣在不同溫度下粒子運動速率分布曲線圖，圖(ｂ)為定量不同氣體在定溫下粒子運動速率分布

曲線圖。下列氣體運動速率的敘述，何者錯誤？ 

 

(Ａ)分子的分子量愈小，平均運動速率愈快 (Ｂ)溫度愈高，氣體粒子的平均運動速率愈快 (Ｃ) He(g) 分子的運

動速率必大於 N2(g) 分子 (Ｄ)每個氣體分子運動的運動速率不一定皆相同 (Ｅ)溫度升高時，圖(ａ)曲線變化是

因總粒子數不變的關係。 

21. (   )市售光纖的內部多呈中空，內徑約數微米。李同學小心將光纖插入軟木塞中，並讓光纖穿透出軟木塞底部。之後

，他將軟木塞緊塞在一個有刻度的圓柱管頂端，再將圓柱管固定在一大燒杯中，並在燒杯內盛入水，整個裝置如

附圖所示。李同學發現若將氣體灌入圓柱管內後，管中的水會被所充入的氣體排開，但若停止充氣，氣體可從光

纖中逸出，因此管內的水面會因而緩慢回復至原位置。李同學於是對多種氣體進行實驗，記錄水面回復至原位置

所需的時間。若將氫氣充入圓柱管後，水面從刻度 0 mL 上升至 10 mL 需 40 秒。預測在相同實驗條件下，甲烷充

入圓柱管後，水面從刻度 0 mL 上升至 10 mL 約需要多少時間（秒）？ 

 
(Ａ) 80 (Ｂ) 120 (Ｃ) 160 (Ｄ) 320 (Ｅ) 640。 

 

二、 多重選擇題：每題 4分，共 20 分 

22. (   )有關大氣層的結構變化，下列敘述，何者正確？ (Ａ)在對流層中離地表愈遠，溫度愈低 (Ｂ)在平流層中所含

的氣體，主要是臭氧 (Ｃ)氧會吸收紅外光變成臭氧，臭氧會吸收紫外光再變成氧 (Ｄ)在平流層中離地表愈遠

，溫度愈低 (Ｅ)游離層中，空氣會因吸收太陽光輻射的紫外光或 X 射線，而解離成原子或游離成陽離子。 

23. (   )如下圖，在 50 mL 的滴定管中加入 40 mL 水時，用大拇指將滴定管開口處按住，再將玻璃磨口栓打開，請問滴定

管中水流動為下列何種情況？ 

 

(Ａ)水不會流出，因管外大氣壓大於管內水柱產生的壓力 (Ｂ)水全部流光，因管內總壓力大於管外的大氣壓  

(Ｃ)只流下少許水便不再流下，因水往下流，少許會使空氣柱 V 增加，相對 P 減少，且水柱高減小，直到 P空氣＋

6.1033

h
＜1 atm 為止 (Ｄ)此現象與波以耳定律有關 (Ｅ)若移走大拇指，則水將自滴定管下端全部流出。 
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24. (   )下列各圖的關係，何者正確？（未出現的物理量視為定值） 

 

(Ａ)  (Ｂ)  (Ｃ)  (Ｄ)  (Ｅ) 

 

 

25. (   )下列有關理想氣體之敘述，何者正確？ (Ａ)將波以耳、查理及亞佛加厥定律綜合，可寫成 PV＝nRT 之理想氣

體方程式 (Ｂ)理想氣體本身不占體積，所以沒有質量 (Ｃ)真實氣體在高溫、低壓下，較近似理想氣體 (Ｄ)

將真實氣體中自身體積扣除，並將分子與分子間引力修正使其分子間無作用力，則真實氣體有如理想氣體 (Ｅ)

沸點愈低的氣體，其分子間引力愈小，愈接近理想氣體。 

26. (   )容器 A 和容器 B 含有不同數量的氦原子（He）和氫分子（H2），其數量如附圖所示。若容器 B 的體積為容器 A 

的 2 倍，且兩容器之溫度相同，而所有的氣體均可視為理想氣體，則下列哪些敘述正確？ 

   

 

   

 

(Ａ)容器 A 中之氫與氦的分壓相同 (Ｂ)容器 B 之氣體密度較容器 A 大 (Ｃ)容器 B 之氣體總壓力較容器 A 大 

(Ｄ)容器 B 之氣體平均動能較容器 A 大 (Ｅ)容器 A 中，氫分子的平均速率比氦大。 

 

三、 非選擇題：共 17分（計算題應寫計算過程，否則不予計分） 

27. 如附圖之容器體積為 10 升，被可擊破之隔膜分開為 7 升與 3 升的密閉容器。7 升內裝有一大氣壓的氮氣，3 升內則裝

有一大氣壓的氧氣，各都維持在 25 ℃，當拉動桿子將隔膜擊破後，混合氣體總壓為若干？（5分） 

         

 

28. 強熱氯酸鉀固體生成氧氣的反應中，若有 24.52 g 氯酸鉀固體強熱後，在 27 ℃、1 atm 時，以排水集氣法收集得一瓶體

積為 2.46 L O2，回答下列問題：（27 ℃時，水的飽和蒸氣壓為 30 mmHg；式量：KClO3＝122.6，KCl＝74.6） 

(１)瓶中乾燥 O2 之莫耳數為若干？（3分） 

(２)此實驗中 KClO3 產生 O2 的分解百分率為若干？（3分） 

 

29. 下列現象，可用何種氣體定律說明之？ 

(１)將注射筒的出口用橡皮塞堵住，用力拉注射筒活塞會愈來愈難拉出來。（1分） 

(２)高速公路行駛的汽車輪胎會變硬。（1分） 

(３)壓縮氣球可使氣球破裂。（1分） 

(４)凹陷的乒乓球浸入熱水中可恢復原形。（1分） 

(５)將液態氮倒在氣球上，氣球會皺縮。（1分） 

(６)吹氣入氣球，氣球會變大。（1分） 
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國立臺東高級中學 107 學年度第二學期第一次期中考試高二化學科答案卷 

適用班級：201、202、203、209   班級    座號    姓名          

三、 非選擇題：共 17分（計算題應寫計算過程，否則不予計分） 

27. 如附圖之容器體積為 10 升，被可擊破之隔膜分開為 7 升與 3 升的密閉容器。7 升內裝有一大氣壓的氮氣，3 升內則裝

有一大氣壓的氧氣，各都維持在 25 ℃，當拉動桿子將隔膜擊破後，混合氣體總壓為若干？（5分） 

         

 

 

 

 

 

 

 

28. 強熱氯酸鉀固體生成氧氣的反應中，若有 24.52 g 氯酸鉀固體強熱後，在 27 ℃、1 atm 時，以排水集氣法收集得一瓶體

積為 2.46 L O2，回答下列問題：（27 ℃時，水的飽和蒸氣壓為 30 mmHg；式量：KClO3＝122.6，KCl＝74.6） 

(１)瓶中乾燥 O2 之莫耳數為若干？（3分） 

(２)此實驗中 KClO3 產生 O2 的分解百分率為若干？（3分） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

29. 下列現象，可用何種氣體定律說明之？ 

(１)將注射筒的出口用橡皮塞堵住，用力拉注射筒活塞會愈來愈難拉出來。（1分） 

(２)高速公路行駛的汽車輪胎會變硬。（1分） 

(３)壓縮氣球可使氣球破裂。（1分） 

(４)凹陷的乒乓球浸入熱水中可恢復原形。（1分） 

(５)將液態氮倒在氣球上，氣球會皺縮。（1分） 

(６)吹氣入氣球，氣球會變大。（1分） 
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答案 & 解析 
一、 單一選擇題 

1. (   )下列大氣壓表示法中，何者不為 1 大氣壓？ (Ａ) 1013 毫巴（mbar） (Ｂ) 1033.6 克∕平方公分 (Ｃ) 760 托

（torr） (Ｄ) 1.013 帕（Pa）。 

答案：(Ｄ) 

解析：1 大氣壓＝760 托（torr）＝1033.6 克∕平方公分＝1013 毫巴（mbar）＝1.013 × 105 帕（Pa） 

2. (   )下列有關臭氧的敘述，何者最合理？ (Ａ)汽車的廢氣可產生臭氧，所以可彌補大氣中損失的臭氧 (Ｂ)臭氧將

紫外光反射回太空，所以會減弱了照射到地表的紫外光 (Ｃ)臭氧是一種有毒氣體，但能吸收有害的紫外光以保

護生物 (Ｄ)科學家發現的臭氧層破洞是位於北極的上空。 

答案：(Ｃ) 

解析：(Ａ)汽車廢氣中的臭氧，不會上升到臭氧層。 

(Ｂ)臭氧會吸收紫外光，而非反射紫外光。 

(Ｃ)臭氧活性大，具有氧化力，是有毒的氣體，但能吸收紫外光以保護生物。 

(Ｄ)臭氧層破洞是位於南極的上空。 

3. (   )下列何種氣體適合以向下排氣法收集？（原子量：H＝1，N＝14，O＝16，S＝32，Cl＝35.5） (Ａ) O2 (Ｂ) 

Cl2 (Ｃ) NH3 (Ｄ) SO2。 

答案：(Ｃ) 

解析：易溶於水、比空氣輕的氣體宜以向下排氣法收集。 

4. (   )定壓時，定量氣體的體積隨溫度升高而增大，若溫度升高 1 ℃ 時，其體積的增加量為何？ (Ａ) 0 ℃ 時的
273

1
 

(Ｂ) 0 K 時的
273

1
 (Ｃ) 0 ℉ 的

273

1
 (Ｄ)當時溫度的

273

1
。 

答案：(Ａ) 

解析：設 0 ℃ 時的體積為 V0，T0＝0＋273＝273（K） 

由查理定律：V  T 

0V

V
＝

0

01

T

TT－
＝

0T

T
＝

273

1
 

ΔV＝
273

1
 × V0 

5. (   )在 STP 時，某氣體 1 升重 0.715 克，則下列何者可能為此氣體？ (Ａ) CH4 (Ｂ) N2 (Ｃ) O2 (Ｄ) NH3。 

答案：(Ａ) 

解析：STP 下，1 莫耳氣體有 22.4 升 

M＝22.4 × 0.715＝16 

(Ａ) CH4＝16 

(Ｂ) N2＝28 

(Ｃ) O2＝32 

(Ｄ) NH3＝17 

6. (   )有一測量體積裝置如附圖，定溫時在 1 atm 下，左、右兩邊水銀面的高度差 h 為 440 mm，氣體體積為 V。如將左

邊的水銀槽降低，使左、右兩邊水銀面的高度差減少至 h 為 200 mm，此時右邊量管內 V 之變化為何？ 

 

(Ａ) V 不變 (Ｂ) V 減少 40％ (Ｃ) V 增大 20％ (Ｄ) V 增大 25％ (Ｅ) V 增大 120％。  

答案：(Ｄ) 

解析：由波以耳定律知：n、T 一定  PV＝K，即 P1V1＝P2V2 

由題意知：




VV

1200440760P

1

1

＝

＝＋＝
 



 高二自然組化學科    第 7 頁，共 5 頁 





xV

960200760P

2

2

＝

＝＋＝
 

 1200 × V＝960 × x  x＝1.25V 

∴
1V

V
＝

1

12

V

VV－
＝

V

V1.25V－
＝0.25＝25％ 

7. (   )一瓦斯鋼瓶的安全耐壓為 15 atm，於 25 ℃ 充入 10 atm 的瓦斯，則此瓦斯鋼瓶受熱後，溫度超過多少時會有危險

？ (Ａ) 37.5 ℃ (Ｂ) 75 ℃ (Ｃ) 174 ℃ (Ｄ) 447 ℃。 

答案：(Ｃ) 

解析：由 PV＝nRT  n、V 一定時，P  T 

2

1

P

P
＝

2

1

T

T
  

15

10
＝

2T

298
  T2＝447（K）＝174（℃） 

8. (   )將一個容積固定的開口容器加熱，溫度由 27 ℃ 上升到若干 ℃ 時，原有容器內的空氣將有 25％ 逸出至容器外？ 

(Ａ) 92 (Ｂ) 102 (Ｃ) 112 (Ｄ) 127。 

答案：(Ｄ) 

解析：
2

12

V

VV－
＝

2

12

T

TT－


T

300T－
＝

1

0.25
 ∴T＝400（K）＝127（℃） 

9. (   )同一種氣體，在下列何種情況下，其性質較接近理想氣體？ (Ａ)低壓、高溫 (Ｂ)高壓、低溫 (Ｃ)高壓、高

溫 (Ｄ)低壓、低溫。 

答案：(Ａ) 

解析：真實氣體在低壓、高溫時，其性質愈接近理想氣體。 

10. (   )理想氣體常數 R 值為若干 mmHg L mol
－1 K－1？ (Ａ) 0.082 (Ｂ) 1.987 (Ｃ) 8.31 (Ｄ) 62.4。 

答案：(Ｄ) 

解析：由 R＝0.082 atm L mol
－1 K－1 

＝0.082 × 760 mmHg L mol
－1 K－1 

＝62.32 mmHg L mol
－1 K－1 

  62.4 mmHg L mol
－1 K－1 

11. (   )如附圖，體積 1 L 的錐形瓶中有一玻璃球 B，內裝 0.6 g 的乙醚，已知乙醚的分子量為 74。若溫度保持在 40 ℃ 時

，用玻棒 A 將玻璃球 B 擊破，玻璃球及玻棒的體積不計，則 U 形管的水銀面會相差多少 cm？ 

 

(Ａ) 12.5 (Ｂ) 14.1 (Ｃ) 15.8 (Ｄ) 17.5。 

答案：(Ｃ) 

解析：C2H5OC2H5＝74 

由 PV＝nRT 

 P × 1＝
74

0.6
 × 0.082 × 313 

 ∴P＝0.208 atm＝15.8 cmHg 

12. (   )常溫、常壓下，16 克氧氣和 7 克氮氣的體積比為若干？ (Ａ) 16：7 (Ｂ) 4：1 (Ｃ) 2：1 (Ｄ) 1：1。 

答案：(Ｃ) 

解析：由 PV＝nRT，同 T、P 下  V  n 

∴VO2：VN2＝
32

16
：

28

7
＝

2

1
：

4

1
＝2：1 

13. (   )如附圖，兩個體積不等之燒瓶（體積比 V1：V2＝3：4）用細管相連接（細管體積忽略），最初在 27 ℃ 下置入 

0.70 mol H2，系統壓力為 0.50 atm。今將 V1 改置入 127 ℃ 沸油中，V2 仍然維持在 27 ℃，最後達到平衡時，求最

後壓力為若干？ 
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(Ａ) 0.36 atm (Ｂ) 0.45 atm (Ｃ) 0.50 atm (Ｄ) 0.56 atm (Ｅ) 0.60 atm。  

答案：(Ｄ) 

解析：設最後壓力為 x atm，由 PV＝nRT  n＝
RT

PV
 

根據 H2 的莫耳數不變，即 n1＋n2＝n1'＋n2' 

300R

30.5




＋

300R

40.5




＝

400R

3x




＋

300R

4x




 

 x＝0.56（atm） 

14. (   )下列各種實驗操作中，何者可使氣體體積變小？ (Ａ)定壓下，加熱一定量氣體 (Ｂ)冷卻一體積固定容器中的

定量氣體 (Ｃ)定溫下，加壓於一定量氣體 (Ｄ)定溫下，抽去固定容器中的一部分氣體。 

答案：(Ｃ) 

解析：(Ａ)由 PV＝nRT，n、P 一定  V  T 

故加熱會使體積變大。 

(Ｂ)容器體積固定，氣體體積不變，冷卻氣體會使壓力下降。 

(Ｃ)由 PV＝nRT，n、T 一定  PV＝K 

故加壓會使體積變小。 

(Ｄ)定溫下，抽去固定容器中的一部分氣體，氣體體積不變，壓力變小。 

15. (   )在溫度 0 ℃，分別測量 1.0 莫耳氫、甲烷、二氧化碳三種氣體的體積（V）和壓力（P），將其結果作成 
nRT

PV
 與

壓力（大氣壓）的關係圖，如附圖(一)，其中 T 為溫度；另在壓力 1 大氣壓，分別測量 1.0 莫耳氫、氮、二氧化

碳三種氣體的體積和溫度，將其結果作成 
nRT

PV
 與溫度（K）的關係圖，如附圖(二)。附圖(一)與附圖(二)的虛線

為理想氣體。 

 

圖(一) 

 
圖(二) 

根據附圖(一)與附圖(二)實驗結果，下列敘述何者正確？ (Ａ)溫度 0 ℃，三種氣體中，甲烷最接近理想氣體 (Ｂ)壓力 

1 大氣壓與常溫時，三種氣體中，氫氣最接近理想氣體 (Ｃ)由附圖(一)，體積相當小時，三種氣體都相當接近理想氣體 

(Ｄ)由附圖(一)與附圖(二)，可以獲得結論；壓力趨近於 0 大氣壓，且溫度甚大於 500 K，四種氣體都相當接近理想氣體 

(Ｅ)由附圖(一)與附圖(二)，可以獲得結論：壓力趨近於 500 大氣壓，且溫度趨近於 0 K，四種氣體都相當接近理想氣體

。 

答案：(Ｄ) 

解析：(Ａ)由題圖可知在 0 ℃ 時，H2 較接近理想氣體。 

(Ｂ)在常壓、常溫時，N2 較接近理想氣體。 

(Ｃ)由題圖可知，在壓力相當小時，三種氣體都相當接近理想氣體。 

(Ｅ)溫度愈低，壓力愈大，氣體愈偏離理想氣體。 

16. (   )一氣體混合物含有 4 mol 氦與 1 mol 甲烷，於 25 ℃時壓力為 600 mmHg，求甲烷（CH4）的分壓為若干 mmHg？ 

(Ａ) 450 (Ｂ) 300 (Ｃ) 150 (Ｄ) 120。 

答案：(Ｄ) 
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解析：由 PA＝Pt  × XA  PCH4＝600 × 
41

1

＋
 ＝120（mmHg） 

17. (   )於 20 ℃、755 mmHg 在水面上收集氧氣，測得集氣瓶內水面較瓶外高出 6.8 cm，瓶內氧氣之體積為 1 L，試求此

乾燥氧氣的分壓為多少 mmHg？（20 ℃，PH2O＝18 mmHg） (Ａ) 770 (Ｂ) 758.2 (Ｃ) 752 (Ｄ) 732。 

答案：(Ｄ) 

解析：依題意知：Pt＝PO2＋PH2O＋h 

755＝PO2＋18＋
13.6

6.8
 × 10 

∴PO2＝755－18－5＝732（mmHg） 

18. (   )將 4 atm 的氯化氫 2 L、2 atm 的氨 3 L、4 atm 的氦 1 L，共置於 3 L 的容器中，則總壓力為多少 atm？ (Ａ) 2 (

Ｂ) 3.2 (Ｃ) 4 (Ｄ) 3.6。 

答案：(Ａ) 

解析： 

由 HCl(g) ＋ NH3(g) → NH4Cl(s) 

初 4 × 2  2 × 3   

中 －6  －6   

末  2   0   

設總壓為 P atm 

由 n  PV 

∴2＋4 × 1＝P × 3  P＝2（atm） 

19. (   )分別裝入 H2、He、O2 的三氣球，隨意標示 A、B、C 如附圖(ａ)，靜置數天後，氣球如附圖(ｂ)，若不考慮人為

操作的實驗誤差，原先裝入 A 球的氣體最有可能為下列何者？ 

 

(Ａ) H2 (Ｂ) He (Ｃ) O2 (Ｄ)無法判斷。 

答案：(Ａ) 

解析：由題圖知：A 球扁得最快，即 A 球中所裝的氣體擴散速率最大，又 r 
M

1
，故知 A 球裝的是 H2。 

20. (   )附圖(ａ)為定量氧氣在不同溫度下粒子運動速率分布曲線圖，圖(ｂ)為定量不同氣體在定溫下粒子運動速率分布

曲線圖。下列氣體運動速率的敘述，何者錯誤？ 

 

(Ａ)分子的分子量愈小，平均運動速率愈快 (Ｂ)溫度愈高，氣體粒子的平均運動速率愈快 (Ｃ) He(g) 分子的運動速率必

大於 N2(g) 分子 (Ｄ)每個氣體分子運動的運動速率不一定皆相同 (Ｅ)溫度升高時，圖(ａ)曲線變化是因總粒子數不變的

關係。 

答案：(Ｃ) 

解析：(Ｃ)不一定，還要考慮到溫度的高低。 

21. (   )市售光纖的內部多呈中空，內徑約數微米。李同學小心將光纖插入軟木塞中，並讓光纖穿透出軟木塞底部。之後

，他將軟木塞緊塞在一個有刻度的圓柱管頂端，再將圓柱管固定在一大燒杯中，並在燒杯內盛入水，整個裝置如

附圖所示。李同學發現若將氣體灌入圓柱管內後，管中的水會被所充入的氣體排開，但若停止充氣，氣體可從光

纖中逸出，因此管內的水面會因而緩慢回復至原位置。李同學於是對多種氣體進行實驗，記錄水面回復至原位置

所需的時間。若將氫氣充入圓柱管後，水面從刻度 0 mL 上升至 10 mL 需 40 秒。預測在相同實驗條件下，甲烷充

入圓柱管後，水面從刻度 0 mL 上升至 10 mL 約需要多少時間（秒）？ 
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(Ａ) 80 (Ｂ) 120 (Ｃ) 160 (Ｄ) 320 (Ｅ) 640。 

答案：(Ｂ) 

解析：氣體逸散速率 r 可表示為單位時間所逸散出的體積，又在同溫、同壓下，r  
M

1
 

則 rH2
：rCH4

＝
40

10
：

t

10
＝

2

1
：

16

1
，t＝80 2   113（秒） 

二、 多重選擇題 

1. (   )有關大氣層的結構變化，下列敘述，何者正確？ (Ａ)在對流層中離地表愈遠，溫度愈低 (Ｂ)在平流層中所含

的氣體，主要是臭氧 (Ｃ)氧會吸收紅外光變成臭氧，臭氧會吸收紫外光再變成氧 (Ｄ)在平流層中離地表愈遠

，溫度愈低 (Ｅ)游離層中，空氣會因吸收太陽光輻射的紫外光或 X 射線，而解離成原子或游離成陽離子。 

答案：(Ａ)(Ｂ)(Ｅ) 

解析：(Ｃ)氧會吸收紫外光變成臭氧。 

(Ｄ)平流層的溫度隨高度的增加而升高。 

2. (   )氣體基本定律之示範實驗：在 50 mL 的滴定管中加入 40 mL 水時，用大拇指將滴定管開口處按住，再將玻璃磨口

栓打開，請問滴定管中水流動為下列何種情況？ 

 

(Ａ)水不會流出，因管外大氣壓大於管內水柱產生的壓力 (Ｂ)水全部流光，因管內總壓力大於管外的大氣壓 (Ｃ)只流

下少許水便不再流下，因水往下流，少許會使空氣柱 V 增加，相對 P 減少，且水柱高減小，直到 P空氣＋
6.1033

h
＜1 atm 為

止 (Ｄ)此現象與波以耳定律有關 (Ｅ)若移走大拇指，則水將自滴定管下端全部流出。 

答案：(Ｃ)(Ｄ)(Ｅ) 

解析：剛開始時，因上方空間的壓力加上水柱的壓力會大於大氣壓，故部分水會流出，而使上方壓力減小。 

3. (   )下列各圖的關係，何者正確？（未出現的物理量視為定值） (Ａ)  (Ｂ)  (Ｃ) 

 (Ｄ)  (Ｅ)  

答案：(Ａ)(Ｂ)(Ｅ) 

解析：(Ｃ)圖形錯誤，V 和 T 成正比，則 
V

1
 和 T 成反比。 

(Ｄ)應為 T2＞T1。 

4. (   )下列有關理想氣體之敘述，何者正確？ (Ａ)將波以耳、查理及亞佛加厥定律綜合，可寫成 PV＝nRT 之理想氣

體方程式 (Ｂ)理想氣體本身不占體積，所以沒有質量 (Ｃ)真實氣體在高溫、低壓下，較近似理想氣體 (Ｄ)

將真實氣體中自身體積扣除，並將分子與分子間引力修正使其分子間無作用力，則真實氣體有如理想氣體 (Ｅ)

沸點愈低的氣體，其分子間引力愈小，愈接近理想氣體。 

答案：(Ａ)(Ｃ)(Ｄ)(Ｅ) 
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解析：(Ｂ)理想氣體具有質量。 

5. (   )容器 A 和容器 B 含有不同數量的氦原子（He）和氫分子（H2），其數量如附圖所示。若容器 B 的體積為容器 A 

的 2 倍，且兩容器之溫度相同，而所有的氣體均可視為理想氣體，則下列哪些敘述正確？ 

  

  

(Ａ)容器 A 中之氫與氦的分壓相同 (Ｂ)容器 B 之氣體密度較容器 A 大 (Ｃ)容器 B 之氣體總壓力較容器 A 大 (Ｄ)容

器 B 之氣體平均動能較容器 A 大 (Ｅ)容器 A 中，氫分子的平均速率比氦大。 

答案：(Ａ)(Ｅ) 

解析：(Ａ)因 H2 和 He 的莫耳分率相等，故分壓相等。 

(Ｂ)容器 B 之氣體密度較容器 A 為小。 

(Ｃ)容器 B 之氣體總壓力較容器 A 為小。 

(Ｄ)因分子平均動能正比於絕對溫度，故相等。 

 

三、 計算題 

1. 如附圖之容器體積為 10 升，被可擊破之隔膜分開為 7 升與 3 升的密閉容器。7 升內裝有一大氣壓的氮氣，3 升內則裝

有一大氣壓的氧氣，各都維持在 25 ℃，當拉動桿子將隔膜擊破後，混合氣體總壓為若干？ 

 

 

解： 

答案：1 atm 

解析：由 P1V1＋P2V2＝PtVt 

1 × 7＋1 × 3＝Pt × 10 

∴Pt＝1 atm 

 

 

 

 

 

 

 

2. 強熱氯酸鉀固體生成氧氣的反應中，若有 24.52 g 氯酸鉀固體強熱後，在 27 ℃、1 atm 時，以排水集氣法收集得一瓶體

積為 2.46 L O2，回答下列問題：（27 ℃時，水的飽和蒸氣壓為 30 mmHg；式量：KClO3＝122.6，KCl＝74.6） 

(１)瓶中乾燥 O2 之莫耳數為若干？ 

(２)此實驗中 KClO3 產生 O2 的分解百分率為若干？ 

解： 
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答案：(１) 0.096 mol；(２) 32％ 

解析：(１)由 P大氣＝PO2＋PH2O 

∴PO2＝760－30＝730（mmHg） 

由 PV＝nRT 

760

730
 × 2.46＝n × 0.082 × 300 

 n＝0.096 mol 

(２)設有 x mol 的 KClO3 分解 

2KClO3(s) 
△

─→ 2KCl ＋ 3O2 

2    3 

x    0.096 
  

x＝0.064 mol＝7.8464 g 

∴％＝
52.24

8464.7
 × 100％＝32％ 

 

 

 

 

 

 

 

四、 問答題 

1. 下列現象，可用何種定律說明之？（亞佛加厥、波以耳、查理、道耳頓分壓、赫斯、格雷姆擴散定律……等） 

(１)將注射筒的出口用橡皮塞堵住，用力拉注射筒活塞會愈來愈難拉出來。 

(２)高速公路行駛的汽車輪胎會變硬。 

(３)壓縮氣球可使氣球破裂。 

(４)凹陷的乒乓球浸入熱水中可恢復原形。 

(５)將液態氮倒在氣球上，氣球會皺縮。 

(６)吹氣入氣球，氣球會變大。 

答： 

答案：(１)波以耳定律；(２)查理定律；(３)波以耳定律；(４)查理定律；(５)查理定律；(６)亞佛加厥定律 

解析：(１)因注射筒內壓力小於外壓，而使活塞不易拉出。 

(２)因溫度升高而使壓力增大。 

(３)因壓力增大而使氣球破裂。 

(４)因溫度升高而使體積膨脹。 

(５)因溫度降低而使體積皺縮。 

(６)因氣體莫耳數增加而使體積膨脹。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


